

## 走向我们的小康生活

总书记金句

法治建设要为了人民、依靠人民、造福人民、保护人民。必须牢牢把握社会公平正义这一法治价值追求，努力让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义。要把体现人民利益、反映人民愿望、维护人民权益、增进人民福祉落实到依法治国全过程，保证人民在党的领导下通过各种途径和形式管理国家事务，管理经济和文化事业，管理社会事务。

——2018年8月24日，习近平在中央全面依法治国委员会第一次会议上的讲话

佛山1362家调解组织义务帮群众调解各类矛盾  
小事不出村，有矛盾先找调解员

羊城晚报记者 张韬远 温建敏 莫谨榕 姜雪媛

家住佛山三水白坭镇南边村的叶大叔不久前修了新屋，但这一好事却成了邻居林阿姨的烦心事。原来，叶大叔修屋时挖空了林阿姨柴房前的路面。应当如何处理，两人为此争执不下，甚至还吵着要去打官司。不过，他们还是先来到村里的诉前和解工作室。调解员向双方释明相关权利义务，并分析利弊，耐心地为二人解开心结。气性一过，大家商量起来就容易了，在调解员的努力下，很快他们就商量好了办法，双方也顺利和解。“喝过这杯茶，大家以后还是好邻居，这件事就算正式翻篇了。”

“很多邻里间的矛盾只是因为生活中的小事，可能一时意气用事，相互斗气，都不肯退一步，才最终对簿公堂。但等大家冷静下来，其实心里都不愿为了小事伤了和气。如果这时能有一个第三方出面调停、劝解、协商，相信大部分人都愿意接受的。”

祖庙派出所治安调解员吴主刚：

基层“和事佬”，用心解疙瘩

“吴警官为人公道，做事不偏不倚，我们都服他。”一名曾经接受吴主刚调解的市民这样评价他。

今年已经58岁的吴主刚，是个有着30多年警龄的老警察，过去20多年，他作为一名负责重案侦查的刑警，奋战在一线。直到14年前，吴主刚与一名持刀伤人的歹徒搏斗，被连刺数刀，流血过多体力不支而晕倒在地，生命垂危。昏迷了11天之后，吴主刚奇迹般地苏醒了，经过精心治疗，他最终康复出院。

已经无法再适应高强度的抓捕和外勤任务的他，2012年4月，被调往

(张韬远)



2019年12月4日“宪法宣传日”，小学生通过互动游戏学习宪法知识(资料图) 羊城晚报记者 秦小辉 摄

# 民主法治一路守护百姓的美好生活

羊城晚报记者 董柳

“谢谢陈法官帮我找到了一份工作，也让我感觉现在的生活很美好。”在广州市中级人民法院少年家事审判庭法官陈海仪的回访视频中，广州女孩阿霞(化名)这样表达感激之情。多年前，因一起刑事案件，未成年人阿霞被判刑10年，成为陈海仪帮教的对象。阿霞改造表现好提前出狱后，陈海仪又帮她联系了一份她很喜欢的工作。

“当我听到‘美好’这个词的时候，

我内心感觉到非常欣慰。”陈海仪说。像阿霞一样，无数广东人在法治阳光的沐浴下，走向美好生活。

党的十八大以来，广东立法、执法、司法各环节贯彻以人民为中心的发展思想，民主法治建设成果走进广东人民的小康生活，人民群众获得感、幸福感、安全感不断提升。

## 寻求立法“最大公约数”

“国无常强，无常弱，奉法者强则国强，奉法者弱则国弱。”

党的十八大以来，全面依法治国在广东驶入快车道，广东科学立法、民主立法、依法立法水平显著提升，致力于不断满足人民群众对美好生活的需求。

“立法试验田”广东，在党的十八大后继续走在前列。针对社会反映强烈的霸座问题，广东省人大常委会于2018年9月审议通过《广东省铁路安全管理条例》，广东成为打响立法整治霸座“第一枪”的省份。

今年2月，广东省人大常委会表决通过疫情防控有关决定，明确提出在决定有效期内禁止滥食和交易野生动物，这“走在全国前列”。同在今年，广东省人大常委会表决通过《广东省学校安全条例》，率先立法明确规定赋予教师教育惩戒权……这些，都为我们的小康生活提供了法治指引。

民主立法，意味着立法依靠人民，为了人民。如今，广东人大立法听证规则更加完善，国家机关、社会团体、企业事业单位以及

公民可以向省人大常委会书面提出听证建议，发起立法听证。除运用传统的信函、座谈会、听证会等公众参与地方立法的途径外，广东省人大常委会还积极探索如网络听证、微信、微博等公众参与地方立法的渠道，广泛听取社情民意，寻求立法“最大公约数”。

依法立法，要求依照法定的权限和程序立法。2013年，广东首次依据《广东省铁路安全管理条例》，广东成为打响立法整治霸座“第一枪”的省份。今年2月，广东省人大常委会表决通过疫情防控有关决定，明确提出在决定有效期内禁止滥食和交易野生动物，这“走在全国前列”。同在今年，广东省人大常委会表决通过《广东省学校安全条例》，率先立法明确规定赋予教师教育惩戒权……这些，都为我们的小康生活提供了法治指引。

民主立法，意味着立法依靠人民，为了人民。如今，广东人大立法听证规则更加完善，国家机关、社会团体、企业事业单位以及



▲市民在消费纠纷调解工作室调解矛盾  
张韬远 摄

◆普法机器人走进社区，同村民“交流”  
张韬远 摄

## 法治政府建设走在前列

同年，37个派出所获评全国全省“枫桥式公安派出所”。

另一方面，广东法治政府建设在全国前列。6月8日，由中国社会科学院法学研究所等联合发布的“法治蓝皮书《中国法治发展报告No.18 (2020)》”显示，北京市、上海市、广东省位列省级政府透明度指数评估结果前三位，广州市、深圳市政府透明度指数分别位居较大的市第二位、第三位。此外，中国政法大学法治政府研究院连续六年发布了中国法治政府评估年度报告，得益于珠三角地区整体法治水平的高位运行及不断

进步，六年来，广州、深圳在中国年度法治政府评估中的总得分曾常年占据前五位，其中2013年、2014年广州位居第一位，2015年、2018年深圳位居第一位。

从全国层面看，珠三角区域城市群法治政府建设的表现领跑全国，人民群众办事更方便了。

从以往需要繁杂的证明方能申办出入境证件到如今只需一张身份证就可办证，从昔日的“小蓝本”到今天的“一张卡”，从以往的站着排队到如今的“容缺受理”，法治政府建设成果嵌入群众生活的方方面面。

## 公平正义的质量效率更高

件中感受到公平正义。

“广州有个真正为人民服务的法律服务社！感谢你们！”因入狱未年审而被吊销驾照的谭某在被改判无罪后，在广州市中立法律服务社志愿者的帮助下，2019年拿回了被吊销10年的驾照。这是全国首例无条件重发驾驶证案件。为了表达谢意，近期，谭某特向广州市中立法律服务社送去了锦旗，感谢对方一心为民的无私服务。

全国小康路上，法治保驾护航。

近年来，广东深入推进司法体制改革，努力让人民群众在每一个司法案

件中感受到公平正义。

2019年，广东法院审结各类案件251.9万件，同比上升23.4%，案件再审纠错率0.99%，审判

质量效率持续提升。“法治蓝皮书《中国法治发展报告No.18 (2020)》”显示，在司法透明度指数评估结果中，广东有6家法院进入前20名，其中广州中院实现“五连冠”。今年元旦起，广东告别“同命不同价”，全省法院试行人身损害赔偿统一按城镇居民标准计算，农村居民“两金一费”(残疾赔偿金、死亡赔偿金、被抚养人生活费)数额因此大幅提升……

我们的小康生活，民主法治一路相伴。

## 以平安和法治托起更高成色的全面小康

幸福感和安全感，影响着人民群众对全面小康社会的直观评价。

人们有没有安全感，直接决定着其幸福感的多寡；一个地方法治水平的高低，不仅影响着人们的行为预期、交易预期，还折射出一地营商环境的优劣。

近年来，无论是立法、执法、司法，还是人民调解、行政调解、司法调解，平安广东、法治广东建设都取得了长足进步，尊法、学法、守法、用法的社会氛围愈发浓厚，人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

对公平正义的感受和理解，浓缩于一宗宗个案中；佛山三水白坭镇南边村叶大叔的邻里纠纷，通过调解，案结事了；广州女孩阿霞通过司法帮扶，翻开了人生新篇章，并直言“生活很美好”；车主谭先生拿回了被吊销10年的驾照……群众对公平正义的理解和感受在其经历的具体个案中得以展现。

全面小康，平安建设是基础，法治建设是保障。必须重视全面小康社会中平安和法治的基础性作用，充分发挥平安和法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，让平安和法治成为我们的小康生活，让人民群众幸福感更满，让全面小康社会成色更足。

总策划 / 刘海陵 林海利  
统筹 / 孙璇 林如敏  
统筹 / 温建敏 张韬远  
设计统筹 / 刘苗

### 广州科通投资有限公司与广东尔顺资产管理有限公司债权转让通知暨债权催收公告

根据广州科通投资有限公司(下称“广州科通”)与广东尔顺资产管理有限公司于2020年7月3日签署的《债权转让协议》，广州科通将下列公清单所列借款人及其担保人享有的主债权及担保项下的全部权利，依法转让给广东尔顺资产管理有限公司，现公告要求公清单所列借款人及其担保人，立即向广州尔顺资产管理有限公司履行还本付息义务及相应的担保责任。

广州尔顺资产管理有限公司作为不正当侵权的债务人，现公告要求公清单所列借款人及其担保人，从公告之日起立即向广州尔顺资产管理有限公司履行还本付息义务及相应的担保责任。

特此公告。

广州科通投资有限公司  
地址：广州市天河区珠江新城17号广晟国际大厦2501D2-1  
联系人：曾先生  
联系电话：020-29117988  
广州尔顺资产管理有限公司  
地址：广州市天河区珠江新城17号广晟国际大厦2501D2-1  
联系人：曾先生  
联系电话：020-59231999

广州科通投资有限公司  
地址：广州市天河区珠江新城17号广晟国际大厦2501D2-1  
联系人：曾先生  
联系电话：020-29117988  
广州尔顺资产管理有限公司  
地址：广州市天河区珠江新城17号广晟国际大厦2501D2-1  
联系人：曾先生  
联系电话：020-59231999

### 广州科通投资有限公司与广州大榕树咨询有限公司债权转让通知暨债权催收公告

根据广州科通投资有限公司(下称“广州科通”)与广州大榕树咨询有限公司于2020年7月1日签署的《资产转让协议》，广州科通将下列公清单所列借款人及其担保人享有的主债权及担保项下的全部权利，依法转让给广州大榕树咨询有限公司。现公告要求公清单所列借款人及其担保人，立即向广州大榕树咨询有限公司履行还本付息义务及相应的担保责任。

广州大榕树咨询有限公司  
地址：广州市天河区海安路18号之二  
联系人：余先生  
电话：13826077311

广州科通投资有限公司  
地址：广州市天河区珠江新城17号广晟国际大厦2501D2-1  
联系人：曾先生  
联系电话：020-29117988  
广州大